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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і ступень лослідженості тематики ду ртації

Становлення національної самосвідомості України, пса в 1991 * 

році проголосила державну незалежність, неможливо без переосмис­

лення різних напрямків в науці. Зокрема, особливе значения набу­

вають наукові дослідження в галузі сходознавства. v низці наукових 

праць академіка О.Й.Іірщака, директора та засновника Інституту 

Сходознавства ім. O .D .Пруського у Кигчі, головної) тезою •  слідув- 

ча: "Без сходознавства неможливо зрозуміти історія та культуру 

України” . На його думку "Лез таких трьох наук, . іраністика, тюр­

кологія і арабістика, всебічна історія України неможлива, без них 

в українознавстві неминучі зіяючі дири". В Історіжо-а; ітектурних 

дослідженнях архітектурна спаваина України постійно набував нового 

значення і оцінки. Передусім це стосується розвитку архітектури 

України під впливом мусульманського Сходу, до якого належить, зо­

крема, зодчество арабських країн Близького Сходу. Треба урахувати, 

■о стародавня та середньовічна архітектура Близького Сходу була 

базою становлення мусульманської архітектури а Північній А£ржді, 

Ірані, Турції та інших країнах. В свою чергу під впливом турецько! 

архітектурної школи досягла с»огс розвитку архітектура Kpміського 

JUHary, а також орієнтальне зодчество південно-західних областей 

України. Географічна та історична близькість України до регіону 

Близкого Сходу надав актуальну необхідність щодо розуміння Його 

архітектури, дослідження еволюції о*’ ємно-просторов их форм арабсь­

кої архітектури Близького Сходу є самостійніш напрямком історико- 

архітектуриої науки України, подібно російській або західно-евро- 

пейсь :й архітектурній полам. Зограма, в мистецтвознавстві 

і історюсо-єрхітектурних дослідженнях я архітектурної спадщин* 

країн Близького Сходу знайдеться чшало прикладів та митців. Саме 

це піїверджуеться працями великого.значенні, які були надруковані 

■е за часів CPCP,. наприклад: "Всесвітня історія мистецтв" з 6-ти 

томів, "Всесвітня історія архітектури", яка складається з 12-Ти то­

мів, енциклопедичний довідник з 5-ти Томів "Ми.тептво країн і наро­

дів світу" та багато інших. / '

НаЯзначніший внесок у систематизацію і висвітлення великої 

архітектурної спадщини арабських країн Близького Сходу зробили таки 

російські учені; як: Бородіна В .Л ., Каптерева Т .П ., Ковтуиович 0 ., 

Ходкая С ., Старояуб Т.Х'., Сидорова И .О ., Веймзрн Б.8, Караев В.Н.

"Східний Світ". К .,1993, К ,  crop. r  "Т

л .



та ін, Кожен з них відображав особисте розуміння водо закономір- 

йостей розвитку архітектури арабських країн. ^ -тземп типологічні 

аспекти у зодчестві країн мусульмансько Po Cx..^, у г числі Ма­

грибу і Близького Сходу, були надані■архітектором В.іі. Вороніною. 

Т.П.Каптврвва акцентувала свої дослідження і публікації за темою 

середньовічного Магрибу. Б.В. Веймарн розглядав арабську середньо­

вічну архітектуру як е/ладову частину світового мистецтва, головним 

чином орнаментального.Деякі фахівці досліджували національні архі­

тектурні школи, наприклад, сірійську ,(Т.К.Стародуб, Н.А.Сидорова, 

ФаЛсал Ахмад Аль-Дайрі), єгжтетську (А.X.Азимов, Галеб Алі Галеб 

Ахмад) та ін. Важливу інформацію ми маємо з публікацій європейських 

сходознавців і істориків, таких,як: Огест Шуазі, Андре Рімон, Да- 

Htель Ояпмберже (Франція), Бріан Ду (Англія), Михайло Гваліковський 

( П ш ц а  ) та ін.

В Україні історія архітектури арабських країн досліджувалась 

та висвітлювалась насамперед в межах підготовки та читаяк! ткцій- 

них курсів, зокрема, з історії архітектури країн Азії, Африки і 

Латинської Америки: в Одесі О.Б. Радлевта з 1777 p ., У Києві Є.В. 

Заварово», В. І.Соченном(з 1978 p .) , у Харкові С.О. Св’ятченком,

І. А.Поповим (з 1986 p .) .

До опису пам'яток мусульманської архітектури звертались в 

різні роки ухраїнські вчені D.C.Асеев, Г.Н. Логвін, В.І.Тимофіенко.

Наукові праці і публікації, перелік яких був названий вище, 

доповнюють одне одного та створюють загальну кастину становлення і 

розвитку архітектури арабських країн взагалі та Близького Сходу 

зокрема.

Разом з Ttn цілеспрямовані наукові дослідження з історії 

архітектури арабських країн Близького Сходу в Україні раніше не 

виконувались. Проблема «досліджування архітектури арабських країн 

Близького Сходу з точки зору еволюції об’ємно-просторових форм не 

була розглянута окремим дослідженням ні в навій країні, ні за її 

межами.

Отже, аналоги у розробці дисертаційної теми ’ Еволюція об’емно- 

простсроаих форм в архітектурі арабських країн Близького Сходу" 

відсутні, . а ця дисертація є першою науковою працею нового схо­

дознавчого напрямку в історико-архітектурних дослідженнях України.

Своєчасність, актуальність розробки даної теми обгрунтована 

також тим, що більша частина матеріалів з історії архітектури близь-
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косхідних країн Лула висвітлена у 60-х та 70-х pp. Зараа вкрай пот- 

. рібно нове бачення цих пам'яткі в, їх значення в еволюції об'ємно-

просторових форм. - *

W"ту дисертаційного дослідження автор бачить у тому, щоб:

- на базі вивчення {акторів та умов розвитку близькосхідної 

архітектури, а такой в результаті виконаного історико-архітектурного 

аналізу виявити та висвітлити закономірності формоутворення чи ево­

люції об’ємно-просторових форм в архітектурі арабе, ’их країн Близько­

го Сходу.

Відповідно до постанови цієї метл яизначити слідуюч' завдання 

дослідження:

- виконати аналіз умов і факторів становлена архітектури араб­

ських іфаїн на Близькому Сході;

- риявити регіональні особливості архітектури Близького Сходу до- 

мусульмалської епохи;

- висвітлити особливості генезису архітектури арабських країн 

Внвького Сходу епохи середньовіччя (ісламу);

- виявити закономірності формоутворення а архітектурі «рабських 

країн Близького Сходу;

- розробити методолог!хиі рекомендації модо вживання наукових 

висновків дисертаційного дослідження у теорії та практиці іеторико- 

архттектурної туки і міжнародних відносин України.

Методологічна основа дисертації. Методо логічно® основою досліджен­

ня в комплексне вивчення пам’яток архітектури арабських країн, вахо- 

номірностей форм утворення їх об’енно-просторових форм епохи середньо­

віччя. У якості теоретичної основи прийнята методологія системного вив­

чення та діалектичного аналізу. Котлексне вивчення пам’яток архітек­

тури засновано на таких принц шах, як: соціально-економічна намовлен­

ні сть, послідовний історизм, взаємозв'язок між різнім* етапами у роз­

витку архітектури, град «дійні сть, поступовий розвиток архітектури.

Архітектура розглядається ях соціально;' Зумовлене середо*іде, до 

якого включені географічні, кліматичні, релігійні, національні фактори. 

Оцінка архітектурного стилю виконується, враховуючи характер епохи, на­

ції, а також індивідуальної діяльності архітекторів.

До теоретичних методів, які використовувались в цій праці, необ­

хідно віднести графо-аналітишіЛ метод та метод архітектурного аналізу, 

які були розроблені та обгрунтовані у Московському Архітектурному інсти­

туті.
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Ураховуючи специфіку даної праці, широко використовується +а- 

ко* метод єволїюійних перетворень. Як емпіричний метод прийнято на­

турне обстеження пам’яток архітектури. Автору в різні роки вдалося 

познайомитись 9 мусульмансько» архітектуро* Індії, УзбекЬтану, Ка­

захстану, Таджикістану, Азербайджану, Даг“стану, її -tptl. 

Значна увага приділялась роботі я літературними джерела* .

Теоретична nfHHtcTb даного дослідження. Утворена теорія ста­

новлення І розвитку об’ємно-просторових *оом в архітектурі арабських 

країн Близького Сходу. У яітчияі тій науці з теорії І Історії архі­

тектури це дослідження в nf ptBOTi науково» ланко» нового напрямку - 

сходознавчого.

Об’єктом дослідження в архітектурні пам’ ятки арабських roarн 

Близького Сходу ка ріяних етапах іст о ри чн о го  розвитку. У зв’ язку з 

тим, що рояквіт архітектури на Блияькому Сході набуває сили за часів 

середньовіччя, зодчество арабських країн розглядається передусім, як 

мусульманське (УП-ХІХ ст.). Ось чому епоха середньовіччя прийнята у 

даному дослідженні за основну.Разом з тим певна увага приділяється 

пам’ яткам 1BpxlTeKTypH стародавньої епохи на Близькому Сході, лі так 

чи Інакше зумовили розвиток зодчества ісламу.

Предметом дослідження є закономірності еволпіійного розвитку 

архітектури арабських країн Близького Сходу. Разом з т«4 відповідно 

до практики міжнародних відношень до країн Слизького Сходу азіатсь­

кої частини можна віднести такі ян Сірія, Ліван, Іооданія, Ірак, 

Кувейт, Саудівська Аравія, Йемен, Об’єднані Пірати, Бахрейн, Катар, 

Оман. Культурний ареал арабських країн на різних етапах їх розвитку 

назавжди збігається з ареалом політичних державних кордонів тоцо. У 

процесі дослідження певна увага приділяється історичним взаємозв’ яз­

кам між сусідніми країнами - Єгиптом, Tyralew, Іраном та ін.

Знання закономірностей розвитку цієї чи іншої архітектурної 

інколи (у даному випадку арабських кгаїн Близького Сходу'' допомогає 

зрозуміти причини, «ляхи та особливості архітектурного Формоутворен­

ня.
Практична цінність даного дослідження полягає у розробці реко­

мендацій з можливого використання результатів роботи, зогрема: у 

системі народної освіти України і арз^сьгит країн Близького Сх-оду 

(на архітектурних факультетах видих навчальних закладів - в, лекцій­

них курсах з Історії архітектури, у курсовому та дю*ллимч*у проекту­

ванні), в poftuTl над монографіями, посібниками та підручниками, з 

сЛерІ нових наукових досліджень з Національної архітектури.
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Наукова новизна дослідження похягае у висвітленні Історич­

ного розвитку архітектури арабських країн Близького Сходу з точки 

зору еволюції 0*5’емно-гтросторових форм - будинків, конструктивних 

форм та окремих архітектурних елементів. Дана праця е початком 

східнознавчого напрямку в історико-архітектурних наукових дослід- 

#женнях України.

За допомогою ряду прикладів пам’ яток середньовічної архітек­

тури в даній праці подані оригігальні наукові концепції формоут­

ворення: арабського житла і палаців, арабської мечеті, будівель 

суспільного призначення (медресе, караван-сараїв та 1н .), мавзолеїв, 

культово-меморіальних комплексів, а також текток тих систем ,свет­

рі ї і пропорції.

В дисертації вперше на науковій основі широко s .;ористовувть- 

ся метод еволюційних перетворень. Це дало можливість теоретично 

обгрунтувати 1 графічно відобразити приорітетність арабської архітек­

тури Близького Сходу у таких важливих напрямках формоутворення, як 

утворення хрестово-купольних будинків, формоутворення стрілнастих 

арок і арочних айванів, розвиток різноманітних купольних фори, 

розвиток арабського ордеру.

З результаті історико-архітектурних досліджень арабської архі­

тектури виявлено, по суть еволюції об’ємно-просторових форм може 

бути виражена типологічними і композиційні*™ закономірностями формо­

утворення. Саме такі закономірності виявлені та висвітлені у теоре­

тик" ому і графічному викладі.

Впровадження роботи. Матеріали і результати цього дослідження 

мали широке впровадження насамперед у сфері освіти - серед архітек-, 

турних та гуманітарних спеціальностей. Автором з 1977 р. в Одеському 

інжен1. но—будівельному інституті розроблявся f до цього часу чита­

ється лекційний курс "Історія .архітектури країн Азії, Африки та Ла­

тинської Америки". Розроблені 1 надруковані, зокрема, робоча програ­

ма цього Kypcv, комплект методичних вказівок, тести контролю знань.

Видана авторська монографія - учбові* посібник "История архитекту­

ры оаззивавщихся стран" в обсязі 2fi,5 друк.аркушів (KiwBHiSa школа"  ̂

1986). За підсумками всесоюзного огляду 1983 р. ця книга була За­

городжена дипломом 2-го ступеня та ерібнов медаллю ВДНГ CPCP. 

Учбово-методичні матеріали даного курсу були впроваджену вищих 

навчальних закладах Ташкенту, Самарканду, Душанбе, Києва, Москви, 

Санкт-Петербургу, уаркоза , Мінська та інших містах колишнього 

Союзу. Особливе значення результати даної роботи набувають у курсо-
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вому та дипломному проектуванні за фахом "ApxiT-'' "п а ". ^тд керів­

ництвом автора виконуються кандидатські дисертг-чі і . які висвячені 

дослідженням у сффі оріентальног-і зодчества України. У ІУ92 р. 

виконана і успіїг ' захилена кандидатська дисертація громадянином 

Сірії ФаЯсалом Ахмадом А іь-ДпЯр! за темою: ’ Архитектура обдествен- 

н«х зданий Сирии периода независимости". З метоп реєстрації па­

м’яток орієнтального зодчестая України автором були організовані 

та проведені наухов} експедиції у 1993-1994 pp. в Одеські?, області 

та у Криму. Матеріали цих даній знаходяться у Науково-дослідному 

інституті т^озії, історії архітектури і містобудузз-'ня (Київ).

На замовлення державного комітету в спрадах містобудування та архі­

тектури в У.:раїнсь*ої академії архітектури автором були розроблені 

рекомендації по проектуванню сучасних культі=:!* споруд ісламу. Зо­

крема, були надані за даною темою розділи "2.(явлення типологічних 

особливостей сучасних культових споруд - мусульмансвкі культові спо­

руди", а такої» "Визначення містобудівних вимог до розміщення сучас­

них культових сиоруд - мусульманські споруди". Ці рекомендації да- 

гть змогу використати наведені приклади та прийоми для реального 

проектування будівель та споруд ісламської архітектури в Україні.

OrFe1 на захист виносяться: наукове дослідження и"дп проблем 

еволюції об’ємно-просторлвих форм я архітектурі арабських країн Близь­

кого Сходу, і зокрема: І) регіональні особливості розвитку архітек­

тури арабських країн домусульманської епохи; 2) особливості розвит­

ку архітектури арабських країн Близького Сходу епохи сереаньовтччя;

3) типологічні і композиційні закономірності формоутворення архітек­

тури арабських країн Близького Сходу.

Апробація іисертацтх. Основні положення та результати дослід­

ження апробовані »  публікаціях автора (див.додаток з 26 найменувань). 

Автор глибоко переконаний у тому, чр мусульманська архітектура має 

всесвітній вплив на різних континентах, у тому числі в Латинській 

Америці колоніального періоду.

Структура роботи зумовлена комплексом проблем дослідження, 

його MftTOiO і задачами. Дисертація складається з вступу, п’ яти глав 

і висновків загальним обсягом 267 стор. машинопі= -у. До них додаєть­

ся список використаних джерел літератури (122 поз/^гї) , а також 

предметний покажчик та словник термінів мусульманської архітектури. 

Другий том - додаток, куди включено 125 таблиць - ілюстрацій (фото, 

нариси, креслення споруд і їх аксонометричні зображення, плани 

міст , натурні знімки та малюнки).
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гороткия апст дисатАЛі

У в с т у п і  в изначисться актуальність роботи, характери-- 

зується історія питання і стан вивчекності проблем, формулюються 

її мета і задачі, методологічні принципи, наукове f практичне зна­

чення.

Глава І. Передумови та фактори виникнення арабської 

архітектури на Близькому Схпді.

Ця глава включає в себе трч рлзяіяи і закінчуються висновками. 

У розділі "ПРИРОДНС-КЛІМАГ.ГЧНЗ С2Р=ДГ'ЗИ:::Т' ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ APXI- 

ТЭСГ>ТУ. RA БЛИЗЬКОМУ СХОДІ" надається коротка ха, тгеристика при­

родно-кліматичних особливостей регіону, які впливали на виникнення 

та становлення зодчества. Близький Схід взагалі відноситься до 

поясу з жарк>з< та сухим кліматом. На його території можна відокре­

мити середземноморську область, а такс» Месопотамію як найкращі 

для буд*велъно1 діяльності, тому яо тут за давніх часів існували 

добрі температурні умови, водний режим, кжало будівельних матері- 

лів. Деякі ділянки з оптимальними умовам» розташовані в оазисах 

(Пальміра, Дамаск), уздовж вем!,:их рік (Ьв*рат, Тигр). Природні за­

паси корисних родсвия розроблялись ае у І тисячолітті до р.Х. Наприк­

лад, фінікійці на східному Середземномор’ ї добували залізо, срібло, 

мідь, цінні породи лісів (ліванський кедр), пурпур та ін. Месопотамія 

і тач звана зона родючого півмісяця (Ірак, Сірія) були багаті г.-.иною. 

Уздовж побережжя Червоного моря та Перської затоки чимало кора­

лових рифів, де добували будівельний к*лінь.

В країнах Аравійського півострову віг.чзсно сприятливими умова­

ми життя та будівельної діяльності відрізнялесь Південна Аравія 

(Hev?н). Тут з давнину У ст. до р.Х. - У ст. р.Х.) існувало поливне 

хліборобство з системо»: іоігації.

У розділі "СОЩАЛЬНО-ЕИОНОМІЧІІ І СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНІ УМОВИ 

РОЗЗіТ-У ДОІСЛAMCbHDl АРХІТЕКТУРИ КЛИЗШСГО CXCWe висвітлвються 

становлення державності, розвиток арабського етносу та взаємодії 

кулітуо давнини ка Близькому Сході.

Соціально-економічнт і суспільно-політичні умови виникнення 

атза̂ ськ-'ї архітектури на Близькому Сході були вкрай неоднорідні. Най­

більш тривалі політичні утворення сформувались у другому тисячоліт­

ті до р.Х. До них належали історико-географічна область Месопотамії
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. (Двуріччя), а також області CtpfJ, Фінікії, Хетського царства і 

Південної Аравії. Сірія і Фінікія підтримували відносини а Давнім 

Єгиптом, Дяуріччям, а Південка Аравія (Йемен) - з Дявньою Sjiontec. 

Поміж ними постійно мали місце взаємозв'язки - торговельна-«кономІч­

ні, військово-політичні та, культурні. Греко-римська илв* дія,яка 

відігравала значну роль у становленні архітектури на Близькому Схо­

ді, господарювала тут тисячу років - з кінця ІУ ст. до р.Х. до кін­

ця ІУ в., по р.Х. Територій сучаснгї Сірії, Лівану та Іорданії були 

найбільше насичені містами і пам’ятками архітектури античного типу. 

Короткий період присутності Візантії (кінець ІУ - початок УП ст.), 

був останнім напередодні ісламізації Близького Сходу. Найбільа важ- 

• ливос історичною межею в арабській культурі і зодчестві було прийнят­

тя релігії ісламу (умовно - в 622 p .) . В результаті цього історія 

архітектури мусульманських країн, як правило, розглядається удвох 

головних епохах - доісламської та ісламської. Умовність цього розді­

лу очевидна.

Периа ісламська держава виникла у Хіджазі (Аравійське уьіе- 

режжя Червоного Моря) з початку УПсТ. У зв’язку з розвитком арабсь­

кого етносу у близькосхідному регіоні склалися сприятливі умови ара- 

бізації. Араби належать до семітських народів, які окупували Давню 

Передню Азію і Північну Африку. За мовою семітські народи поділяли­

ся на три великі групи: північно-західну, північно-східну і півден­

но-західну. До північно-західної групи належали амореї, угарити, жив” 

фінікійці, моавтти і араме?. Північно-східну! групу складали араби та 

ефіопи. У переддень раннього середньовіччя населення Близького Сходу 

являло собою арабські племена, які були у складі доісламських царств

- Набатейського, Дамаського, Сабейськсго, Лахмідського тощо. Були 

араби також складовою частиною Саеанідської, Хім’яритськпї держав та 

Візантійської Імперії.

За образом св‘ого життя араби поділялися на осідлих та кочових. 

Об’єднання арабського етносу сприяло формуванню арабської мопи та 

письменності. Ix основою був арамейський альфабет, котрим спочатку 

користувались набатійці та араби з Пальміри (И-У ст .).

Тривалий процес взаємодії домусульманськкх культур створив 

умови .зародження і розвитку архітектури загально-регі онально го зна­

чення. Цьому в значній мірі сприяли торговельно-економічні зв’ язки, 

як внутрішні, так і зовнішні. У давньому Близькому Сході найбільш 

активно здійснювали торговельний та культурний обмін держави Дворіч- 

ся - Ассірія, Вавілонія та ін.
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Рони мали вплив на Стрт»>, Пчл'гтииу, Хотоьке папство't ін. Зовніш­

ні торгов<>льн? зв'язки на морських ияятат активно ядівонпвала Фі­

ніків. Густа Mf'ti'-a к8развннитт'л»г’ * 4снувала в Аварії, л "появах

СероДЗ<=МНомоп’ * І Двор*ЧЧЯ. «о УН СТ. ПГ'ВНІГ'Т*! С^ППЧуваВСВ ТОРГО-

вельнкР шлях, в*домиЯ як ЬеликкЯ шпвковий шлях, у якому араби віді­

гравала помітну роль, поиинагчи в УШ ст.

Розділ "РіІІГІЯНО-ЗГГгТ.'ЧІІ ПЕРЗІУМОВИ СТАНОВЛЕННЯ БЛИЗЬКО­

СХІДНО” АРХІТЗЇТУРИ" розкриває особливості релігійної ідеології, 

яка складалася разом з арабським етносом. Релігійні тлумачення у 

регіоні прийшли від політеїзм;/ до ісламу і віддзеркалювали розви­

ток суспільства. Природно, то кожна епоха мала с « культову архі­

тектуру відповідне до релігії. Наприклад, храм був відомий як куль­

това споруда че за часів політеїзму. Тоді цап змінив владу, ого­

лосивши своп близькість іо ^огтв. Домтнупчоп релігією сепепньовіч- 

чя на Близькому Cx іі був і елям, як~му ві дповідала мусульманська . 

за своїм ідеологічн»і змістом апхітектупа. Ото», передумови стано­

влення і розвитку середньовічної арабської архітектури мая и місце 

ааговго по затвердження ісламу.

І .-««а 2. Регіональні о.со^лувгсті доууоульмаиськот 

архітектори на Близькому Схгді

Дача глава включає три розділи і закінчується висновками.

В розділ» "РЗ:TTIfHI ОСОБОВОСТІ АРХІТ5ЇГУРИ ПїРЕЕКЬОТ АЗІЇ ста­

рою  j h  їх гаспотґ!- звертається увага Ba головні особливості ста­

новлення і розвитку яргітеїггпжих тгкід ХХХ-Л ст. до р.Х. Наприк­

лад, V OTflTv аяяк?!> там*т ХХХ-УІ ст, до п.Х. існували нослідов»-

но Еу>."чіо-Акалська, АсоіптРсь*ч і Вавілонська архітектурні шк^ли, 

які :протягом тисячоліть залишилися в значній мірі консерватив­

ними. Були розроблені принципи розвитку мтста-держави, його пла­

нувальної структури (криве* 'івальне, прямокутне мі сто, тнгді з 

регулярна-- гланом). Міс-го-резцденція обов’ язково вклпчала па?аа 

правите? з храмом-зиккуретом. Архітектура палаців базувалась Ba 

принципах традиційнсггі (Судинок-палац замкнутого типу, покрізля 

плоска,іноді експлуатована і т .п .). Храмове зодчество було най­

більш репрезентовані®'. Будували прямокутні, овальні храми, також 

т р &ми  на багатосхтвчастих платформах - зикуурати. Останні були 

головним архітектурним та релігійно-ідеологічним акцентом в міс­

цевій структурі (разом я шляхами процесій, ритульнями брамами та
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fKTiiiVH спорудо*!;). У стародавній Aocfp tT  викориотгвувяли арков* та 

склеписті конструкції. Fyn tR pJ^Hf досягнення гтар-'даяньої Месопота­

мії потирпвались дял»ко rwi її кошами - в C fp t f ,  Малій Азії.

Архітектура стародавнього Сгредвемиоиор•я (ХХ-УП от. до Р.Х.) 

репрезентована архітектурними алголами: Сіро-хетської, пал томської 

f фінікійської. Головне анютння для становлення гогіпньльного зод­

чества мала сіро-хетська школа як наРбілью ро-зинута а - точки зору 

містобудування 4 ^уя.ірнл тва житла, палаці», храмів і гробниць. Го­

ловними об'ємно-просторовими фермами стародавньої Сірії були ком­

пактний будинок з декількома дворами, прямокутний «удинок з входом 

на його подовжньому боці - "бітхілані", а такоц центрична гробниця.

В стародавній Фінікії мали розвиток гробниці я! склепінням, які лули 

виконані за методом іальшнвої арки. Використовувались тяко» іатрові 

куполи.

У стародавній Аравії, яка була насілії зіддалона від інинх 

країн регіону, головну роль грали ісіга-’і* та поличне хліборобство. 

Стародавні міста будувались на насипних платформах. Збереглися кон­

тури міст з мурами - овальними, прямокутними та іншими. Уитло і па­

лати відомі за археологічними матеріалами. !*« були будинки-укріплен- 

ня баитовопо типу. Відомі тако» плани палапія напівзамкнут’/х. Культо­

ві будови ВІДРІЗНИЛИСЯ евов" MOHWeHTBЛЬМІОТ»1. У CaftPSrbK^MV ППРОТВІ 

зустріча"тьея храми я овальним зовнішнім двором, а також нан»взамкну- 

ті композиції будівель з двором перистиль ного тип?/. Еудізрльниїи ста­

родавньої Аравії еудуаали серед інтих споруди центричного тг^у, у 

яких алтар чи поховання були розташовані В ц»!тгрі будівлі, Капіталі 

колон мали образ східчастого типу.

Отже, в епоху стародавніх деспотій на Близькому Сході існувала 

регіональна архітектура з характерними рисами різноманітній архітек­

турних шкіл. Ця архітектур ч ' т, близькосхідною і не могла не зпли- 

вати на рро^нток ? дчеет: .альш;рс епох.

У - !лі " T ІОН.V 0СЖЛИ0СТ1 ДКТИ4ЮТ АРХІТЕКТУРИ. В 

АРАЕСЬЮІХ КАЇНАХ ьЛИЗЬКГ. O СХОДУ" висвітлюються головні риси архі­

тектури епохи грецької античності (ІУ ст. до Р.Х. - ІП ст.по Р.Х.) 

і розвитку близькосхідного зодчества у складі Римських провінцій 

(І ст. то Р.Х. - ІУ ст. по Р .Х .). Ця-епоха являє собоя злиття шкіл 

греко-рим ’ь 'о- напрямку із традиційною близькосхідно*) архітектуро*. 

Найбільш?. гнтзаі 'я  і романізація мала місце у Сірії, Лівані і Io- 

рданіх, це були збудовані вєличєзїгі ансамблі Баальбеку, Пальміри, 

Гераси, Петри та інших міст. Особливими рисами для міст Близь-
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кого CrfMv буди cflfnvrwf: колонадні Bvxwf. ToTtifiniAOHn, грами 

"бтт-хілян*". Грг-ко-ркм.-ька античн'еть Дв^піччя т^но  топкалаоь , 

мистептна Лапфії. A'anyr f Хатра *yr.v його найголовнішими пентпчми. 

Tvt широко користувалися арками і склепіннями. Аркові айвпни я Близь­

кого Сходу поєднувались з античною ордерною сиетемою, прристильнами 

дворам;;.

З мрточ поширення IInHTpajibHoro інтерколумнія в портиках зас­

тосовували фронтони з аркою у центр! (аркові ^ронтоми). Треба звер­

нути угагу на те, ао в JUypfwi домінувала традиційні форми, а в Се­

редземномор’ ї - грєко-римські.

У розділі -РЕ10НАЛЬІ:І O f X p S O C T I  АРХІТ.-5ГУРИ БЛИЗЬКОГО СХОДУ 

НАПЇРЇПОЛНІ ЗАТЬ-ТмїЗйЯ ІСЛАМУ" висвітлюються головні досягнення 

Близького Сходу  в ярхітокт'/гі w-iTl от. У когному з 3-х головних об­

ластей регіону буЛИ досягнуті деякі уоптти на шляху еволтії об’ємно- 

просторових V w .  Наприклад, ірано-месопотамська школа удосконалила 

аркові BnBaHH1 використовуючи несучу здатність арка. Аркові айвани 

досягли величезних розмірів. З храмах вогню, в палапах будувались 

іранські купгл.и по тромпах. Зтаатні архітектурно-будівельні досягнен­

ня мали мт^пе в християнській Сірії за в»зант*йських чалів. Тут були 

удосконалені грестов^куппльні бяяиліки і купольні ротонди на ярках. 

Архітектурна чтола Х*м ’ я р і т *в (Південна Апав*я^ тако* зробила дея­

кий ВНЕСОК HOBSfX Р’ ЯІ̂ НЬ. Ст*Є, TVT СКЛЯВ̂ Я ПРЯМОКУТНИЙ ТИП НвП*В- 

ЗЯМУНУТТО 'т и ч к у  з периетильчим двором. Ц»П »ИП був «МІНИМ з тих, 

шо виконував г^ль протстигр* мечеті періоду раннього ісламу.

Отже, протягом останн: х етапів свого розвитку доіслямська 

архітектура арабських країн ЕпизькоГ" Сходу розробила такі об’ ємно- 

просторові ■'■огни, які мали всесвітне значення: арку, склепіння, хре’с- 

товокупольну базиліку з куполом на тромпах та ін.

Глава 3. Особливості розвитку арабської архітектури Близького 

Сходу епохи середньовіччя.

Ця глава складається з 4-х розділів, яка ознайомлює з короткими 

іст о рикс  -архітектурними дослідженням* розвитку архітектурних шкіл в ; 

арабських країнах Близького Сходу УП - початку XX ст. У розділі "ПЕ­

РІОДИЗАЦІЯ СЕРЕДНЬОВІЧНОЇ АРХІТЕКТУРИ АРАБСЬКИХ КРАЇН БЛИЗЬКОГО 

СХОДУ" надаються науково обгрунтовані хронологічні віхи розвитку 

мусульманського зодчества, і зокрема:

- архітектура періоду Арабських халіфатів (630-1258 pp.), по 

відповідає ранньому середньовіччю;
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- архітектура періоду феодальної роздробленості (XI - початок 

ХУІ ст.), чи розвинутого середньовіччя;

- архітектура періоду п зчього середньовічч* І нового часу 

(початок ХУІ - початок XX ст.),

У розділі "APXITS^PA БЛИЗЬКОГО СХОДУ П.ТІОДУ АРАБСЬКИХ 

ХАЛІФАТІВ" розглядається наЯ'Чльт характерні приклади з "ям’ яток 

мусульманської apr'TPKTvn.* v пег’ ^д стачсял^ння apa*'-мусульманської 

цор»ав*«псті. Апт^теггуря пьпго періоду гозвивлєтьср 1« піп значним 

впливам гр“ко-риуської античності, а тчк •» візянттї'сько-хрім’кянськсї 

культури. Велике знр.чгнн* Bf лі грали трапи**? ''*яг***:ісї архітектури. 

Консол*n-Hir’ f арабської архітектури раннього середньовіччя досягла 

свого поширення у період OieeKCSKoro халіфату (661-750 pp.). Кя^іни 

Ісламської архітектури, які *ули розроблені і затверджені за часів 

Халифатів, розповсюджувались в меяах великої Імпеоії - від Індії до 

кордонів Португалії. Були збудовані пам’ ятки архітектури, які мали 

міжнародне сначення, зокрема: Велика мечеть Огзтаів (Дамаск, ” 15), 

омеядські палагг.і-замки, замок Хсайдір (Ірак, УИІ—IX ст.) мечеть Мута- 

вакілггя в Самзрі (IX ст.), купольні ротонди-октогони в Іерусалимі 

(Куб^ат ас-Сахря кінец JTl от.), двохайванниР палап Айясілтв в Багда­

ді (ХП ст.), чотирьохнРяжте M^anece Мустанс*оія P Багдаді (1238 p .) . 

Розвивається також арабська народна агхіт-ктура, основні риси якої 

проявлялися в t o w ,  Tio І) планування китля ля*Ясиювалссь за родин- 

г гм принципом; 2) житло будувалось переважно замкнутого типу; 3! ?и- 

користовувались а^вани (арки-ніши), стрідчасті ярки. Сфорі^вались 

культові будинки *сламу - меиэт* арабського типу. Купольні ''удинки 

були ще відсутн*. Лише АОбасіпи тукали течения кучольн’/х уаззолаїв - 

з* сталактитовими і татрев^и кут лями. М°кка, їі=діна, Ієгуозли*', 

міста IpaKv перетворилися v  . еЛггі?НІ об’єкти Ісламу п «твого значен­

ня.

У розп*л* "АРХІТйСГ.РА АРАГГЬКИХ КРАЇН БЛИЗЬКОГО СХСДУ ЧЗРІОЦУ 

ФЕОДАЛЬНОЇ POSE?OBJEFfflCTl " висвітлг»*ться особливості архітектури 

окрема арабських ;-фаїн з часів розвинутого середньовіччя. В цей пе­

ріод арабська архітектура диференціюється на декілька архітектурних 

шкіл. Головними з них Пули Іракська» сірійська і південно-аравійсь­

ка. Відлові, чо до цих вініл розглянуті основні приклади пам’ яток 

архітектури;

- мечет і-мав зо леї святих, шиї-вів в Кербелі, Самарі, Неяжефт, ,Баг­

даді (Ірак)* які мають чітку-купольну композиціє з круглими мінаре­

тами. Разом з арчовжи порталами айванного типу тут .Сули присут-



Hf тако* колонні айвани. Неодноразово застосовувались двоповерхові

apKOBt галереї. В архітектурі Cfpli удосконалпються композиції ком­

пактних споруд, в основному квадратних за планом. Громадських бу­

динків будується значно «ільше, ніж релігійних: (медресе, маріс- 

.тани, караван-сараі', лазні, тощо). В цей період продовжується ди­

ференціація архітектурних шкіл. Розповсюджупться різноманітні фор­

ми арок, куполів. Отже, виконуються арки перські, арабські, сірійсь­

кі, підковоподібні та їх різні комбінації. Купол став обов'язковим 

елементам молитовного залу і фіксує міст:" розміщення м1хра*у (з ХП 

ст. і пізніше). Бокові куполи іноді є супутниками головного куполу. 

Будинки і паві;тьони купольного типу відігрягггь все більш важливу 

•роль в арабському місті.

В ХІУ ст. у Каїрі затверджується архітектура мамлпкської дина­

стії, яка звичайно використовувала аоки, айзани, величезні куполи, 

полігональні і/інарети, а також яскраву декоративність. Cave ці 'фор­

ми і особливості Сули сприйняті архттектуроп Сірії напередодні 

пізнього ппо<»пньов*ччя. Тоді, коли у країнах області Ав-шчм (нагам- 

песед С*о*ї 1 архітектура взаємодіяла з єгип<»тською та сельджуцькою 

школами, зодчеств'’ Іраку розвивалось в стчлі, близькому до Ірану та 

Середньої Азії.

У Семені епохи середньовіччя домінували дві архітектурні шко­

ли - півн*чно-йєменська та пірденно-йєменська. Для першої був харак­

тер- -г» розвиток мечеті з купольними мошітовними залами і полігональ­

ними мінаретами (Велика иечеть в Таїзі і ін .), а також балггові будин­

ки з декоративними фесадами. Для іншої школи - Південного Яемену - . 

характерні мечеті арабського типу з квадратними мінаретами у плані.

Ці мін ;Рети будувались значної висоти і нагадували вотивні стели ста­

родавнього AKcyvy з Єфіопії. Куполи мавзолеїв набуваять яРиеподіЛний 

профіль. Саудівська Аравія, як і йємен, відрізнялась тим, an мала ар­

хітектуру, яка нагадувала- баштові фюртепі. Тим часом Аравія перетво­

рилася у релігійний центр з головними об’єктами Ісламу, і ні в якому 

разі не була законодавцем архітектурних *орм.

Типі' і ферми арітектури з Близького Сходу розповстажувались в 

інаих регіонах. Наприклад, арабська мечеть (з молитивним залом і дво­

ром) "уцувалась у Каїрі (чеч»ті Амва, ібн-Тулуна, аль-Хакімн, аль- 

Азхан), в Тунісі (мечеть Сіді-Ск^а), в Марокко (мечеть Куг-'б’ я) та 

багато інщих.

- 15 -
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Розділ "APXItshtjtFa арабських країн бяизького сходу за часів

ПІЗНЬОГО СЕРРДНЬОВІЧЧЯ І НОВОГО ЧАСУ" пр ирвдчуеть с я історико-архі- 

тектурному аналізу зодчества арабських країн рпгіону, гу* знахо­

дились у складі чи під протекторате* Османської імперії (поч.ХУІ

- поч. XX ст.). Цей період відзначається повільним розвитком на­

ціональних архітектурних вкіл в арабських країнах.Разом з Tnv ту­

рецький вплив був на Близькому Сході неоднозначний.Найбільший вплив 

османська вкола здійснювала у сірійській архітектурі за часів піз­

нього середньовіччя-. В саля чеогу деяк? сіоійгькі архтг^ктуон? тг>а- 

липтї булИ сприйняті Т^реччинаг. В я"як;іт кпаїнах влада тугигького 

султана була номінального Наприклад, Ірак та йпгп архітектура зна­

ходились у сфері іранської школи за часів династії Се*евиптв 

(ХУЛ ст.). Самостійні національні архітектурні школи сформувались в 

західній та південній Аравії. Участь туреці ких правителів *ула 

визначена , насамперед, у тому, ею вони розширювали найбільш важли­

ві об'єкти ісламу - мечеть Бейт-Уллах (Мекка) і мечеть Харам у Me- 

діні. На узбережжі Аравійського півострову будувались турецькі, 

португальські фортеці, а також замки арабських шейхів з Кувейту, 

Бахрейну, Катару. В епоху пізнього середньовіччя (XJT - початок 

XX ст.) архітектура Близького Сходу продовжує розвивати традиційні 

засоби і форми будівництва. Отже, добре відомий «авзолей імамів, 

до в Самаррі (Ірак, XJ"С ст.) і гробова мечеть Абу-Ханіфа у Багдаді 

(кінець XIX ст 1 акумулювали в соб? те головне, що буЛ(> цссягнуте 

раніше: великий купол над молитовним залом, круглий мінаре-,ажур­

ний декор аркових форм. Часто використовува.' підпру*ні арки, які 

були традиційні для Іраку, Ірану і Середньої Азії. Незважаючи на 

те що Туреччина фактично повністю захопила Сірію, Ліван, ту збе­

реглися традиційні планувальні рішення будиньів. З їх основу *уа 

покладений квадрат (хан аль-Баруя в Бейруті, «апаван-сасай »арад- 

жі в Сайді, хан Асад-паші з Дамасці, левантійське житло та ін .). 

Залишились популярними стрілчасті арки - арабська та сірійська. 

Разом з тим видатні майстри Туреччини принесли з архітектуру Близь­

кого Сходу і,насамперед Сірії, чимало елементів турецького зодчес- 

тва.Багатокупольність, стрункість мінаретів з шатровими куполами, 

яскрава декоративність - основні, раси в архітектурі Сірії °похи 

пізнього середньовіччя (Текке Сулеймантя у Дамасгі, Медресе OcvaH- 

паші у Халібі, мечеть Бен-Валіда у Хсмсі та ін .). палацові комплек- 

'си Азема у Дамасці і Халібі (ХУЦ,ст.), Бейт-ад-Дін в Лівані (сер.

XIX ст.). Характерними пам’ятками архітектури Аравійського півост­

рова, починаючи з ХУІ ст., були купольні композиції (мечеті аль-
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.Ашрафія в TaIaf, Бакілія, в Сані та ін .), перебудовані та розширю . 

ні pejifrfftHf комплекси Рейт-Аллах (Мекка) та Харам (Meflf на)-? Ttdn.1.

Отже, головні особливості генезису арабської архітектури 

Близького Сходу можна подати у таких ознаках:

1. CboepfflHfcTb ре^ональних природно-кліматичних і соціаль- 

но-економічних ^AKTopfB, які сприяли становленню і розвитку націо­

нальних архітектурних шкіл на Близькому Сході.

2. CnfAbHfCTb Jitav фактор*’', ff*f зближають архітектурні шко­

ли Близького Сходу епохи середньовіччя - таких, як: сильна тери- 

Topfn арабського етносу, арабська мова, релігія іслам.

3. Спадкоємність середньовічної арабської архітектури Близь­

кого Сходу, яка успадкувала веякі риси, засоби і фірми попередніх 

епох t періодів.

4. Самобутність арабської архітектури Близького Сходу, яка в 

епоху середньовіччя мала cnf Jiyrwf головні школи зодчеств а :Ап-шам, 

(Сірія, JIfBaH, Іордантя), Ірак, Аравія (Йемен, Саудівська ApaBffl).

5 . В.-аемпдтя шкіл f HanpKvmfB в архітектурі арабських к_лїн 

Близького Сходу, як внутрішньорегіональна, так і зовнішньорег™- 

нальна.

НаР.б{льш ірактерні приклади пам’ яток арабської архітектури 

епохи середньовіччя,nfутверджують слідуючі висновки: до моменту зат­

вердження ісламу (622 р.) на Близькому Cxoflf існували хрестовоку- 

польні базиліки, KynoflbHf ротонди (Cfpfя, Палестина), центричні 

ерами, храми замкнутого чи напівзамкнутого типу (Яємен, Сірія), 

храми з айванами і склепистими покриттями (Дйоріччя), розвівалася 

традиційна аохітектура житла. Після затвердження ісламу це 1,5-2 

століття зодчество Близького Сходу зберігало головні досягнення 

попередніх шкіл, розвішало їх в нових умовах і формах. Близький 

Схід за епохи раннього середньовіччя виявився в авангарді світової 

архНектури.

Глава 4. Типологічні закономірності *опмоутвооення в 

в архітектурі арабських країн Близького Сходу

Дана глава складається з чотирьох розділів, які висвітлюють 

типологічні закономірності еволхції об'ємно-просторових ^рм  в 

архітектурі Близького Сходу.

У розділі "КАНОНІЗАЦІЯ . ЕЛЕМЕНТІВ КУЛЬТОВОЇ АРХІТЕКТУРИ KA 

БЛИЗЬКОМУ СХОДІ "розкриває .ься комплекс правил, за якими будується -
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більшість мечетей, медресе, караван-сараїв, тощо. Канонізація архі­

тектурних форм і окремих елементів мала місце ще за стародавніх ча­

сів. Особливий вплив на розвиток будівельних канонів зробила релі­

гія, яка з’ явилася "цементуючог основог" для розробки тих чи інших 

архітектурних форм. Динаміка їх розвитку близька до графіка функціо­

нальної залежності. Отже, за епохи стародавніх деспотій на Близькому 

Сході переважають храми і форми язичницьких вірувань. Храми будува­

лись за єдиног схемою протягом двадцяти п’яти століть (ХХХ-ІУ ст. 

до Р .Х .). У І тис. до р.Х. на Близькому Сході (у Палестині) сформу­

вався іудаїзм. Християнство створювалось разом з греко-римською 

античністю. їм відповідали канонічні типи культових споруд: синаго­

га і християнська базиліка (церква). За часів затвердження нової ре­

лігії ісламу буї» р ‘ роблений канонічний тип нового молитовного до- 

му-мечеті. Разом з гкм були розроблені, а пйтім затверджені слідую­

чі прийоми орган і зет» І 4 дамського молитовного дому: І) мечеть 

орієнтується в нагфыку Мекки (ортзнтип цього напрямку є мттраб);

2) віруючі призиваться до молитви голосом людини, внаслідок чого 

з ’ явилися багати-мїнагі*?и: 3) те за стародавніх часів збереглася тра- 

диттія ритуального o w -гл* водою (таким чином будуються ритуальні 

басейнк, фонтани'; 4) молитву читають з кафедри-мінбару і так далі. 

Специфікою арабтв-мусульман було їх поважне ставлення до культу ка­

міння. Цей звичай {де ще з далекої давнини. Найбільш свяченні камін­

ня збереглися й стали об’ єктом глибокої поваги Bipywnrx мусульмансь­

кого світу (Кааба у Мецці, Купол Скали у Іерусалимі). Планувальні рі­

шення мечеті фактично сформувалися в епоху Арабських халіфатів.Слід 

урахувати, що цей процес розвивався, на наш погляд, декількома шля­

хами. Так, в Аравії мечеть базувалася на традиційних формах зодчест­

ва хім’ яритів. В Сірії головну роль відіграла в цьому плані архітек­

тура християнської базиліки та арабського дому. В Дворіччі рання ме­

четь з ’ явилася як наслідок еволюції житла в Нижній Месопотамії.

Розділ "ЕВОЛЩІЯ СЕРЩКЬОВІШОГО АРАБСЬКОГО МІСТА TA 30Г0 

СТРУКТУРА НА БЛИЗЬКОМУ СХОДІ" розкривав закономірності еволюції місь­

ких структур на Близькому Сході. Цей процес був обумовлений насам­

перед змінами соціально побутового устрою арабів.У розділі показана 

зміна функціональної, р гігійної та планувально? структури арабсько­

го міста, яка виникла внаслідок прийняття ісламу. Отже, за часів 

середньовіччя арабське міс*о будувалось яв.лринпипом ремісничого, 

національного розміщення та відповідно до розселення кленино? родич»';.

Мечеті та молитовні місця орівнтувались в напрямку Мекки,, однак ву­

лиці мали нерегулярний за планом характер з великою щільні сто забу-
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СЕРЕДНЬОВІЧНОЇ АРХІТЕКТУРИ БЛИЗШОХ) CXw ?

Таблиця 2 -
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складі ансамблю 
та 1н.
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дов и. В Середземномор’ї була характерна малоповерхова забудова жит­

лових територій, в Аравії - будинками баштоаого типу. Арабське міс­

то епохи середньовіччя нами класифікується за своїм призначенням 

(політичні центри, релігійні ,торговельні), за територіальними ознаками 

(прибережні, материков*', за характером розвитку (компактні, дис­

персні, лінійні).
У розділі "ТРАДИЦІЙНІСТЬ ФОРМИ В АРХІТЕКТУРІ АРАБСЬКИХ КРАЇН" 

висвітлюється едчя з найважливіших типологічних характеристик будь- 

якої архітектура '- ■ • TtіРнтеть чи-народність. Виявлені найбільш

характерні типи арг^ського житла епохи середньовіччя: кочове, куполь­

не, аркове, айяачн” VnpacHe, баштового типу тощо. У даному дослід­

женні автор вк^Ле,",J  наукову гіпотезу щодо еволиптт арабського жит­

ла - від кочового до Осідлого. Як свідчать приклади, іорми арабсько­

го житла епохи середньовіччя «тривали стародавні будівельні способи 

та елементи. Найбільше поширення мали слідуючі планувальні рішення 

арабського житла: загнутий будинох з двором, а також будинок з ай- 

ваном. Плоский дах, який експлуатується, *асейни-<*онтани, колоній 

та аркові айвани, грати балконні (машрабія) - Ъсь важливі елементи 

арабського традиційного дому. Типологічна різноманітність арабського 

»итла. таким чином зведена у класифікаційну табдицп: за призначен­

ням (житло масове і палаци), за ознаками осілості (кочове »итло, 

напівкочове, осіле ), за ознаками композиції (компактне, блочне, 

тесасне та тн.>, за планувальним ріпечням (прямокутне, квадратне , 

кругле, айванне та ін .); за видами будівельних матерталів (кам’ я- 

не, житло з неміцних матеріалів', за етажністи будинку (малоетажке 

житло, баштове'. Архітектура палаців епохи середньовіччя починала­

ся з замхів-рібатів, квадратних за планом. Вени поступово пеоетвог,»'- 

чться у  палацові комплекси я ар::ітектурно-художнім опорядженням.

Значну г.оль той цьому відігравали елем^іти традиційної архітектури.

У'розділі "ДІАЛЕКТИКА ФУНКЦІЇ І ФОРМИ У СЕРЗДНЬОВІЧНОІ АРКБСЬ- 

КОІ АРХІТЕКТУР.! БЛИЗЬКОЇ 0 СХОДУ” розглядаються типологічні яаконо- 

мірності формоутворення культових, суспільних *удинків, а тако» 

поховальні споруди. Діалектика функції та форми найбільш наочно ви­

являється у зіставленні аксонометричних схе».'пам’яток арабської 

архітектури. В епоху середньовіччя на Близькому Сході на підставі 

доісламських прототипів були створені нові типи будинків за їх виз­

наченням, а також за їх домами. Палаци, мечеті, медресе,' марістани, 

караван-сараї, мавзолеї розглядаються і Я" я̂жяіптьс? часавдеред з 

боку їх формоутворення, розвитку архітзк. , ї мусульманського сет:- т-
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ньовіччя, тобто еволюції об’ємно-просторових форм. В аоабській архі­

тектурі спостерігається еволюція замкнутого будинку нутрішнім 

двором. Домінує квадратний або прямокутний план з приміщеннями, які 

групуються навколо двору з Фонтаном в його середині. Іноді зустрі­

чаються і другі планувальні схеми, наприклад, октогональна - у ран- 

ньоісламських мавзолеях. Замкнутий тип будинку розвнваєт’ г від ква­

дратного укрійлення-замку (рібату) до двох або чотирьохаі ного

типу. Це стосується насамперед палаців, медресе та каряза' араїв

епохи раннього та зрілого середньовіччя. За часів пізні т- ередньо-

віччя все частіше використовуються купольні конструкції.і.алрикінці 

пізнього середньовічм розповсюджується багатокупольна система пере­

криття. Відповідно до планувальної структури будувались бк -атокуполь 

ні мечеті Сірії, Йемену, медресе з Алеппо, Дамаску та І!

Крім замкнутого (дворового) типу в арабській архітектурі завжди 

існував критий тип бугинку. Мавзолеї - найбільш характерні та бага- 

точисленні сер.ед критих об’єктів. До них також відносяться лазні. У 

ранньоісламський період будували криті мечеті (базилікальна иечеть 

аль-Акса, купольна ротонда Куббат ас-Сахра в Ієпусалимі). Добре ві­

домі також приклади критих караван-сараїв (хан Ортма у Багдаді,

ХІУ ст., хан Acад-паша у Дамасці, ХУШ ст.). Серед пам’яток арабської

архітектури багато таких,«Hf) мають комбіновану об’ємно-планувальну 

схему. До цих змішаних типів відносяться арабські мечеті, мечеті- 

мавзолеї, караван-сараї тодо.

Діалектика відношень функції і форми.на наш погляд,складається 

з принципу активності однієї до іншої. Отже активність функції час­

то диктує необхідність вивначеної форми будинку. Палаци-замки,ка­

раван-сараї епохи середньовіччя, завдяки їх оборонні# функції ,одер­

жали прості, аскетичні ферми (квадрат, прямокутніс у плані). Багатс- 

функційні комплекси мають найскладніший план та йґ‘змно-пг.осторову 

форму, наприклад, соборні мечеті, мавзолеї пізнього середньові гчя.

Отже, на прикладах найбільш характерних пай’* ок архітектури 

епохи середньовіччя нами виявлені основні етапи еволадії,формоутво- 

рюючт типи у зодчестві арабських країн Близького Сходу (табл. 2 ).

Г.*а?а 5 . Какп;'з;злйні_____закономірності формоутворення в

архт■!'"ктурі арабських країн Близького Сходу

/'."анс глава включає чотири розділи і розкриває такі закономірнос- 

jT об’ ємно-просторових форм,,як розвиток ансаблю арабської 

, -'сктонічність, симетричність та пропорціональність.

' ТВІГСК АІСАЛБЛО В АРХІТЕКТУРІ АРАБСЬКИХ КРАГН" в и с- 

-'-'Tf. які сприяли формує^ архітектурного
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ансамблю. Архітектурний ансамбль, як свідчать багато прикладів, путе 

популярний на Близькому Сході і був відсілий ае з давніх часі"., ияв- 

л°но, що ансамбль розвивався1 я® декількома схемами: I) лінійною 

(Баальбек у Лівані, ансамбль мусульманських святинь в Іерусалимі);

2) за радіальною (кругле "істо Багдад, палаци в Куфі, Ухайдірі, що з 

Іраку; 3) за змішанною гхемоп (палац Хірбат аль-Мафджар у Іорданії 

та ін.). За містобудівною ознакою ансамблі поділялися, на І)міські,

2) ансамблі-об’екти. Серед ансамблів-об’зктів існували та розвива­

лися палацові, культові, торговельні, меморіалні та ін. Для Близь­

кого Сходу однією з головних ознак являється та, що архітектурний 

ансамбль формується навколо центру або увздов* осі релігійного об’ єк­

ту. Саме таїк фороузал^ •- доісламські величезні ансамблі Бгальбеку,

Пальміри, Гераси. а також ансамлі за епохи» : ;ламу - Бг-йт-Аллах у 

Мецці, мечеть Пророка у -' »діні, Ку<5бат-ас-Сахза в Іерусалимі, меморі­

альні ансамблі зесно’.ьк в шиїзму у Іраку та ін.

Розділ "ТЕКТОНІКА У СЕРЕДНЬОВІЧНІЙ АРАБСЬКІЙ АРХІТЕКТУРІ” присвя­

чений нажлиоому аспекту ' рмоутворення - теїтнічностІ, яка визначає 

композиційні закономірності еволюції архітектури. Щодо арабської ар­

хітектури, тектонічність, як поняття художності конструкції, виявля­

ється насамперед в особливому розвитку ордерної системи, аркових і 

купольних форм. Ці особливості розглянуті наїм з боку еволюційного 

перетворення. Отже, виявлено, що у розвитку аокових форм приоритетна 

роль належить архітектурі Близького Сходу. Впврше, як свідчать ару-- 

ологічая данні, арка з ’ явилася .у  фінікійців (Угарэт, податок П -исг- 

чоліття до р .Х .), а також у месопотамській гтльтурній області. Це 

були, так звані хибні арки.' Хибним аркам що з давнини прийшли на 

зміну різноманітні форми арок з їх тектоніюю. Аркова кладка вико­

нувалась відповідно до профілю з її геометричними центрами. Нами 

вперше показана еволюційна класифікація арок з архітектурі Б... ського 

Сходу. Такі аряі приз начались дія галер?5 внттріднього двору (аска-

ди палацгз у мечеті , медресе тощо), длл родиііу внутрішнього гтрсс— 

тору, ^ Two* для архітектурного рішення фаса;із. За конфигурагг- 

єю аркові форми на Близької.  ̂Сході складались - трьох головнях 

груп: напівкруглі ^стрілчасті та підковоподібні. побільше розпов­

сюдження на Близьхому Сході мали стрілчасті сик та Jx ферми. У роз­

ділі обгрунтована і розвивається теза про*те. що група стрілчастих 

арок ^сірійські, арабські, перські) має с*ме регіональне виникнен— 

нч. Висунута також наукова гіпотеза про те, пп готична арка бере 

CSDe походження л Близького Сходу як похідне з ід арабської стріл1 —

-ас гої. За способом геометриодого креслення *рхи належать до елі-
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дуючих: арка одноцєнтрова, двоцентрова, трьохцентрова і так далі. 

Арки виконуються з каміння або випаленої цегли. ознаками компо- 

зиції арки використовувались однопрогонсаі, двох- і трьохлрогонові, 

одно і двохярусні аркади. Були також змішані типи. Тектоніка агок 

яскраво вимальовується в конструктивних рішеннях перекриття: балко­

ве (плоске) перекриття по арках, перекриття склеписте по арках (гак 

звана підпру»на арка). Лідітружна арка мала найбільш яскраве архі­

тектурно-художнє виражегіня в інтер'єрах будинків, які характеризу­

ются великим внутрішнім об’ємом - в критих базарах, к раЕан-сара- 

чх, інших приміщеннях загального типу. ^

В дисертації систематизовані і графічно подані основні типи 

купольних будинків, які характерні для Близького Сходу. Отак, в 

стародавні Я архітектурі регіону з ’явились і використовувались хибні 

куполи, куполи на тромпах, купольні ротонди ж арках, а такс» хрестс- 

вскупольні будинки. Куполи стародавнього Близького Сходу, як прави­

ло, становили тіло обертання у формі напівсфтои (сферичні), або з 

профілем стр; льчастої арки. За епохи середньо»:ччя тектоніка куполь­

них будівель удосконалюється, відрізняється функціональною і худож­

ньою різноманітністю. Так, куполи vстановлюгться на мечетях ■(над 

міхрабом.а також для перекриття молитовного млу),в будинках мед- 

дресе і марі станів, зальних приміщень і мавзолеїв,а така* над міна­

ретами і фонтанами. Крім конструктивних ріиеяь.які були нами згада­

ні, на Близькому Сході зводилися парусні купо», швтрові ,сталактіто- 

ві,замкнуті,ребристі куполи та інші конструкції.5сщо компазипійнкх 

рішень, куполи застосовувались як поодинокі, парист* та багатоку­

польні системи.

Ордерна система арабської архітектури е теоретичному розумій-• 

ні не існує, але в даннтй рсботт виконана сттоба надати арабським 

колонам певну систематизацію. Передусім ордег”  система На Близько- 

wy Схі.ді розвивалась під впливом трьох головне архітектурних шкіл - 

греко—римської античності, PaHHbOBisaHTjAcbr-" та '-ередньовтчної 

ісламської. Пряме наслідування коринфським' клонам мало міспе в 

перші 1,5 сторіччя ісламу. Коринфські кплони змінились на масивні 

пилони з квадратним чи прямокутнитл переріз'м. Потім з’явилися 

декілька різноманітних арабських кг-он з картелями: орнаменталь­

ними , сталактитовими, рослинними, геометр ичк*и або похідних форм. 

Дивлячись на відсутність теорії ордерної системи в арабських країнах 

нами виконані загальні пропорції креслення аг5*с.ьких колон. В араб­

ській архітектурі існували також інші тектонічні системи, які деталі 

чо не висвітлюються.
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У розділ? "С№ії.ТРІЯ В АРАБСЬКІЙ АРХІТЕКТУРІ" розкриваються за­

кономірності симетричн-.пс побудов, які яскраво виявляються в серед­

ньовічній архітектурі Близького Сходу. Демон стругать с rT основні види 

симетрії, які характерні для пам'яток арабської архітектури - цен­

трально-осьова симетрія, симетрія відносно серединної площини, ком­

позитна симетрія. Мусульманська архітектура багата вертикальними ак­

центами (високими мінаретами?, тому для неї завжди була характерна 

динамічна асиметрія. Показані багаточисленні планувальні схеми симе­

тричних побудов стародавньої архітектури Близького Сходу - міст, ан­

самблів, палаців, суспільних будинків та храмів. Також виконане 

аналіз об’єктів середньовічної арабської архітектури з ознаками си­

метрії в містах, п а п . . м е ч е т я х ,  медресе, марістанах, хяраван-са- 

раях, мав*п.*е*х. Виявлені і графічно показані основні архітектурно- 

планувальні типи з симетричною побудовою. До них відносяться, зокре­

ма схеми я внутрішнім ..;*5орсм, із зовнішнім двором, з айванами, ку­

польні схеми та інші. Виявлена планувальна та композиційна схожість 

симетричної побудови в б-динках різноманітного призначення.

У розділі "ПРОПОИЦЇ З АРАБСЬКІЙ АРХІТЕКТУРІ" виявлена методо­

логія вигористовання - пропорцій як найважливішого способу архітек­

турної к .«почилії. Араби Близького’Сходу користувались пропорціями 

з далекої давнини, іг> підтверджується приклапами з йрхітехтури Дво­

річчя, Лівденної Аравії. За епохи середньовіччя види пропорція значно 

збільшуються. В роботі показана методика пропорційних побудов арочних 

форм (12 різноманітностей зірок), арабського ордеру та характерних 

об’ ємно-просторових рівень арабської архітектури. Розроблена і пока­

зана методика пропорційних побудов в арабській архітектурі. Ця ме­

тодика включає слідуючі положення: І) квадрат та його похідні; 2 )пра- 

рило "золотого перерізу"; 3) геометрія "єгипетського трикутника";

4 ' мінливі рти  у вигляді арифметичної прогресії; 5) ритмічні фун­

кції - купольні системи та геометрична лрогоестя; 6} динамічний 

прямокутник з !раціональним «гввідношеннда сторін: I: V 2 ;

В И С Н О В К И

Виконане дослідження"Еволшія об’ємно-просторових форм в 

архітектурі арабських країн Близьчого Сгсду"яр-яодить до еліяувчях 

висновків:

І. Основоположна теза у вивченні близькосхідної архітектури 

е її належність до світової архітектури. Арабська архітектура не ног- 

ла розвиватися в самоіоолщії від інша шпіл світового зодчестве.
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2. У зарубіжному мистецтвознавстві арабська архітектура часто 

розглядалася як породження ісламу і, відповідно, стогувалася до часу 

після Мохаммеду. Вона тя.чож ототожнювалась з архітектурою інших "а- 

: сг. і в , які прийняли іслам. Подібна точка зору ше раз відхиляється 

SMTfTOf даної роботи. Невірною була б також думка, відповідно до 

якої «г—ульманська арх*тектура склалася тільки завдяки арабам. Як 

CF * *1 иитгі паня дисертація, архітектура арабів почала складатися яа- 

HCBiv по ісламу, а у формуванні ранньоісламського зодче^-ва (періо­

ду Арабських халіфатів^ приймали участь і багато інших іародтв, які 

бут- підвладні Халіфату.

3. Арабської архітектури,єдиної для різних країн Близького 

Схогу.не існувало. Кожна я II арабських країн регіону має свою вла­

сну тгторію з архітектурою, яка відрізнялася від інших, алз мала за-

гальнорегіогальне походження. Протягом декількох тисячоліть на 

Близько^ Сході домінували три історийо-культурних області: Дворіч­

чя (>т)зж), Східне Середземномор’ я (Сірія, Ліван, Іорданія) і Пів­

денно: ..равії (Йемен , частково Саудівська Аравія). Відповідно до 

<их областей існували головні архітектурні школи а! своєрідними 

еволюції об’ємно-просторових форм.

4. Проблеми еяоляції об*ємно-прсстпрових форм арабської архітек- 

-ури розглянуті на ‘ азі історії розвитку арабських суспільств, куль- 

гури і зодчества. При цьому використовувались методики порівняльно­

го аналізу, графічного співставлення і т.д.

Б Виконано аналіз факторів і передумов розвитку арабської ар- 

хт -'ктури, який показав загальне і особисте у становленні регіональ­

них архітектурна: шкіл давнини, греко-рияської античності і мусуль­

манського середньовіччя.

6. Історико-архітектурний аналіз оеоСдлостей розвитку арабсь- 

к- ї архітектури на Близькому Сході показав близькі стосунки - внут- 

г -лгіт та зов’-тшнт (між цивілізаціями, суміжних '«егіоні в).Передусім 

це стосується стародавнього Єгипту, античного. Середземномор’ я, Іра­

ну тя ін.

7. Регіональні особливості розвитку близькосхідної аохттектури, 

стародавгьої епохи та епохи се; едньоь^сч» розглянуті я боку еволю­

ції об’ємно-просторових форм, З&іСОНОМІрК'СТей їх формоутвогяння.

8. Hs баГатьог прикладах пам'яткая •ередньовічн'-ї spx:ve. -т.- 

арабських країн показано ряд оригінальних наукових концепт P 1ормо- 

утв^рення; арабського житла і палаців, арабськії мечеті, громадо ких 

будинків (медресе, марістанів, караван-сараїь), мавзолеїв і культсво- 

,меморіальних комплексів.



Табліщя з - '

ЗАКОНОМІРНОСТІ ФОРМСУТВСРЗННЯ В АРХІШТУРІ АРАБСЬКИХ КРАЇН 

БЛИЗЬКОГО ЛОДУ

-а?



- 28 -

0. В дисертації, крім тччих відомих методів дослідження як 

графо-бг.мітичний, ■ архітектурного аналізу - вперве на науковій під­

ставі широко використовується метод еволюційних перетворень. Дослід­

ження пам’яток архітектури методом еволюційних перетв'оега дало-mof- 

ливість теоретично обгрунтувати і графічно зобреяити пріоритетністі. 

арабської архітектури Близького Сходу в декількох напрямках формоутво­

рення: створення хр&стовокупольних будівель, форігоутворе1’ сТрільчас- 

тих арок і аркових айванів, розвиток куполів та вра^ськог ордеру.

І'. Завдяки історико-архітектурним дослідженням • в чаній робо­

ті установлено, що суть еволюції об’ємі, -просторових ^ср» мо»е Луги 

виражена типологічними та композиційними закономірностями формпутво- 

гення (Таблиця £).

II. Виконеча кл сифткаг’Тя типологічних аак-номтрно-тей формоут­

ворення, які складаються з таких аспектів еволттгї о* ’ ємно-ггоостого - 

в их форм, як:

- канонізація архітектури (на прикладі фор*путвог>ення мечет*';

- традиційність арабської архітектури (на -тіикладах розвитку 

арабського *итла^;

- взаємодія архітектурних тип!- та їх фор* - культових, громад-. 

CbKvrx та меморіальних будинків.

TZ. Виконана класифікація композиційних загономтрностей формпут- 

вор» !ря арабської архітектури, які виражені за дятомогою слідуючих

ознак еволюції:

- композиція архітектурного ансамблю;

- розвиток арабської тектоніки (аркових, іупольних форм та 

арабського ордеру);

- «г =олю?;ія симетричних систем в арабській «рхітектурі;

- застосування пропорцій в архітектурі арабських країн.

І?. Створена теорія становлення і розвитг ->б’вшио-пгэеторовкх 

форм в архітектурі арабських крі?”  Близького Cxqgr. У вттчианяній 

ьауці з теорії та історії архітектури це дослід їм в  первою науко­

вою ланкою нового напрямку - східоанавчого.
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ABSTRACT 0? PAPER.

Rallev Ж.В. "Evolution of ^he structural apace forma In the 

architecture of the arable countries In the Near East".

The dissertation for maintain a scientific degree. Speciality-

- "Theory and history of architecture” . Odessa State Academy of bu­

ilding and architecture. Odessa. 1995-

The scientific reaetch is dedicated to the problems of the evo- 

lutira of the etructural space forms In the Near East arable coun­

tries. There are several aspects for maintain In this dissertation:

1) regional particularities of the development of arable preislamic 

architecture;

2. )  the particularities of the Near Sast arable architecture, which 

developed In the 1»1а» ,.¾ epoch (the middle ages);

3) the typologic and. compositional regularities of the formation of ' 

the arable ancient mon.asents and architecture of the middle ages 

there are several orlti .aal scientific conceptions of forms cre­

ation : arable dwelling and palaces, mosques, madrasas, hospitals, 

caravanserais, holy Seines and others.

There Iq method of the evolution used in this dissertation for 

the first time so widely. Thanks to this reserch we may graund the 

first appearance of .such forms and constructions in arable architec­

ture і creation of the groined vault, forming of acute arch and Ii- 

wan (h a ll), development of new domed forms and of arable order".

This research is the first part of the new scientific direction in 

the Ukrainian science - oriental ( Speciality "Theory and histiry 

of architecture").

А Н Н О Т А Ц И Я

А.Б.Ралдев. сЕолтация объем но-гространстаенних форм в архитекту­

ре арабских стран Вякгнего Востока.

Диссертация на соистсание ученой степе™ дсктора архитектуре по 

специальности ІЯ.00.01 - '«ория н история архитектуры. Одесская 

Государственная Академия строительства и архитектуры. Одесса. 1995.

Защищается научное исследзаниз по проблемам эволюции объеино- 

пространственшх форы в архи^вмуре арабскЬх стран Ближнего Вос­

тока, и в частности: 1) региональше особенности развитая архитек­

туры арабских стран дсцусульманекой эпохи; 2) особенности,развития 

арабских стран Б4ихна»о Востока апски средневековья; 3) типолегиче-



ские и ксьшоэиционняе еаконоіернолти форі.: ootf раз ое а ни я арабсксв ар­

хитектуры. На ряде примерев памятников древней и с^дневековой 

арабской архитектуры представлен ряд оригинальное «мучных концеп­

ций формообразования: арабского жилищв в дворцовых комплексов, 

арабской мечети, зданий общественного назнэоечия (медресе, мориста- 

нов, караван-сараев), мавзолеев. 3 диссертации впервые на строго 

научной основе широко приценяется метод вволюциондат п’ тбоевова- 

ний, что позволило обосновать приоритетность арабской архитектур* 

з таких направлениях формообразования, как: сое да нив г- -.товоиу- 

пешьии вданий, формирование стрельчатых ерот и айва к а :, развитие 

новых купольнсс форм к арабского ордера.

В украинской науке по теории и истории архитектуры это исследо­

вание является пер ым звеном нового направления - востоковедчес­

кого.

К л ю ч о в і  с л о в а ;  еволюція об» ємно-простор свих 

форм, формсутв ерення, типологічні та компоеиційні ваконоы1рност1 

роевитиу архітектури.

-  зг -
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